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ВСТУП

Найважливішою подією кожної людини є весілля, воно являється 

важливим елементом в структурі сімейної обрядовості, має велике сакральне 

значення і зовсім не важливо де воно відбувається, у місті чи в селі. Нами для 

дослідження було обрано етнокультурний простір міста, тому що саме в ньому 

можна спостерігати так би мовити перехрестя старого та нового поколінь, 

традиційної так званої минулої та сучасної культури. Місто являється 

осередком важливих подій, несе в собі відбиток історичної пам’яті, яка 

постійно переплітається та трансформується, адже люди розуміють навколишнє 

середовище у новому баченні. Українське весілля характеризується тим, що має 

велику кількість специфічних рис, в тому числі надзвичайну варіативність. 

Треба зазначити, що в містах зосереджуються мешканці з різних регіонів, що 

мають різну етнічну приналежність, а весілля яке вони справляють (гуляють) як 

раз є своєрідним синтезом багатьох елементів та традицій, інколи зовсім різних 

за своїм етнічним походженням. Структурно весілля складається з великої 

кількості обрядодій, його перебіг супроводжується безліччю атрибутів які 

несуть певну ритуальну та символічну функцію та інформацію. Наявність 

широкої історіографії дає всі підстави стверджувати, що ця тема ставала 

предметом уваги для дослідження багатьох аспектів: структурного, 

атрибутивно-символічного, регіональної специфіки та варіативності і до 

сьогодні є цікавою та різносторонньою для багатьох дослідників та відкритою 

для нових наукових штудій. Весілля зароджується в традиційному середовищі, 

яке функціонує в сільській місцевості, але з плином часу та масовим 

переселенням людей до міста всі весільні традиційні елементи починають 

взаємодіяти з культурою та специфічними реаліями міста, які з часом стають 

вже традиціями міста, останнє в свою чергу поступово поглинуло та 

видозмінило елементи весільної обрядовості, натомість деякі з них залишилися 

стійкими до таких трансформацій. Так сьогодні міське весілля становить для
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нас науковий інтерес як малодосліджене явище, а тому являється дуже 

актуальною темою, адже розвиток міст, інформаційних технологій та 

можливостей взагалі трансформують обряд. Молодь все більше звертається 

також до західних традицій та переймають їхній стиль до свого весілля, 

змішуючи традиційне та нове, несвідомо перелаштовуючи хід та сенс дійства. 

Таким чином весілля та його структурно -  обрядовий зміст зазнає 

трансформації, яка сьогодні має все більших масштабів, а отже і більше 

можливостей для досліджень.

Об’ єктом дослідження є весілля як елемент обрядової культури 

сучасного міста.

Предмет дослідження структура та зміст сучасного міського весілля, 

традиції та інновації на прикладі м. Одеси та Одещини.

Мета нашого дослідження спроба комплексного дослідження міського 

весілля та виявлення відмінностей між структурою та змістом традиційного 

(сільського) та міського весілля.

Завдання дослідження:

1. Провести спробу характеристики наявних джерел та літератури з 

проблематики дослідження весільної обрядовості.

2. З метою формування джерельної бази для написання роботи провести 

дослідження у вигляді опитування респондентів.

3. Проаналізувати Інтернет-ресурси як джерело дослідження сучасного 

стану побутування весільної обрядовості.

4. Зробити спробу лаконічної характеристики структури та змісту

традиційного сільського весілля.

5. Провести порівняльний аналіз сільського та міського весілля, з 

характерними для них ключовими обрядодіями та атрибутами.

Географічні межі магістерської роботи обумовлені сучасним м. Одеса і

його областю.

Хронологічні рамки дослідження охоплюють XX-XXI ст.



Серед основних напрямків досліджень весілля -  питання походження та 

розвитку весільної обрядовості, які спеціально чи опосередковано вивчали 

М.Сумцов, В.Охримович, Й.Лозинський, Ф.Вовк, Н.Здоровега, В.Борисенко, 

О.Курочкін, та інші. Сім’ю, як соціальну інституцію та форму шлюбу, вивчали 

В.Охримович, О.Левицький. З накопиченням етнографічних знань наприкінці 

XIX ст. з ’являються перші узагальнюючі роботи. Проте у вказаний період 

методологічний підхід до вивчення проблеми, методика збору етнографічних 

матеріалів практично не змінюється. Як і раніше, автори друкують або власну 

інформацію про весілля, або узагальнюють відомості кореспондентів.

У 20-ті роки. XX ст. зароджується новий напрямок у дослідженні 

весільної обрядовості -  а саме визначення чинників, що впливають на 

трансформації. Весільних обрядів, зокрема економічних.

УЗО-40-ві рр. XX ст. етнографічна діяльність практично припиняється і 

відновлюється тільки у повоєнний час.

У повоєнний період вивчаються проблеми розвитку весільної обрядовості 

за радянський часів. Порівняльний аналіз весільних обрядів майже всіх регіонів 

України, проведений В. Борисенко, дозволив виз начинити їх поліваріантність. 

Починаючи з 70-х рр. XX ст. К. Чистовим, Н. Велецькою, А. Байбуріним, 

особливо плідно досліджуються зміст та структура весільного обряду. 

Починаючи з 90-х років XX ст. активно ведуться дослідження весільної 

обрядовості на Буковині, Поліссі, Поділлі та Півдні України. На Одещині цьому 

у великій мірі сприяло відкриття кафедри археології і етнології України на 

історичному факультеті в Одеському національному університеті імені

1.1. Мечникова. Тут дослідженням весільної обрядовості українців займаються 

В. Г. Кушнір, Н. О. Петрова, К. О. Коровіна, Т. А. Агафонова, 

Т. В. Тхоржевська та інші. Великий внесок в дослідження весільної обрядовості 

українців Буковини зробили Г. К. Кожолянко, О. В. Кожолянко, О. Камінська, 

І. Сандуляк та інші. Дослідженням весільної обрядовості українців на Полісся 

займалася О. П. Кондратович, значення символіки та семантики весільних
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ритуалів та атрибутів на Поліссі вивчають Т. Лупіц, І. Несен, Л. Войтюк, 

О.П. Цвид-Гром. Весільну обрядовість Поділля досліджували В. К. Борисенко, 

весільний фольклор цього регіону вивчають С. Козяр, Н. А. Пастух, 

С. Маховська.

Наукова новизна роботи полягає у тому, що автор вперше на прикладі 

м. Одеси проводить порівняльний аналіз між традиційним сільським весіллям 

та сучасними весільними традиціями міста. Завдяки виявленій структурі 

сучасного міського весілля виявили її корінні видозміни, а також обрядодії та 

атрибути які зазнали трансформації.

В процесі роботи над темою нами було використано наступні основні 

методи дослідження: інтерв’ювання, фіксація польового матеріалу у вигляді 

аудіо записів, безпосереднє спостереження — для розширення фактологічного 

матеріалу, аналіз статистичних даних, системний метод, функціональний, 

порівняльно-історичний — для виявлення причин, динаміки та особливостей 

змін обрядовості, проблемно-хронологічний — для розкриття ступеня 

дослідження вивченості кожного з основних етапів та складових культури у 

різні періоди етнологічних досліджень, теле - відео матеріали для виявлення 

регіональної специфіки весілля та еволюційний.

Для виконання поставлених завдань нами були опрацьовані матеріали 

періодичних видань, архівні данні, проаналізовані історичні праці, зібрано 

польовий матеріал.

Для формування джерельної бази у вигляді свідчень респондентів було 

проведено опитування студентів історичного факультету ОНУ імені

І.І.Мечникова від 1991 та 1995 років народження, другого, четвертого та 

шостого курсів. Також були опитані респонденти які безпосередньо 

проживають в місті Одеса та працівники установ РАГСу.

Матеріали роботи пройшли апробацію у вигляді доповідей на 

конференціях у Тій Міжнародній науковій конференції присвяченій 20-річчю 

кафедри археології та етнології України Одеського національного університету
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імені 1.1. Мечникова «Етнічна культура в глобалізованому світі» (2013 р.); У II- 

ій Міжнародній науковій конференції присвяченій 200-річчю Т.Г. Шевченка 

«Етнічна культура в глобалізованому світі» - (2014) рік; У ІІІ-ій Міжнарожній 

науковій конференції присвяченій 150-річчю ОНУ імені 1.1. Мечникова 

«Етнічна культура в глобалізованому світі» - (2014) рік; У ІУ-ій Міжнародній 

науковій конференції Одеського національного університету імені

1.1. Мечникова «Етнічна культура в глобалізованому світі» - (2015). Також у 

звітних студентських наукових конференціях ОНУ імені Мечникова (69-ій -  

2013 р., 70-о ї-2014  р., 71 - о ї-  2015 р., звітної наукової конференції ОНУ імені 

Мечникова».

Частина матеріалів оприлюднена у вигляді публікацій у наукових збірках 

та матеріалах конференцій [87, с.157-162; 89, с. 51-57; 88, с .142-150].

Робота складається з трьох розділів: у першому ми розглядаємо стан 

дослідження українського весілля в сучасній історіографії. Визначено основні 

напрямки, результати та регіональну специфіку сучасних досліджень весілля в 

Україні. Другий розділ вміщає в собі аналіз традиційного українського весілля 

яке являється фундаментом на який ми спираємося при аналізі нашої роботи. У 

третьому розділі та його підрозділі ми розглядаємо традиції пз боку міського 

середовища, аналізуємо та порівнюємо структуру сучасного міського весілля, 

трансформацію обрядодії та атрибутики, встановлюємо як виглядає сьогодні 

традиційне весілля у місті, в чому його відмінності та нововведення, як саме 

виглядає сучасне весілля на прикладі м. Одеса. Робота складається з 91

сторінки.
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ВИСНОВКИ

Весілля — є ключовим та найяскравішим етапом в житті кожної людини. 

Це цікаве та веселе дійство насичене різноманітними обрядодіями які з плином 

часу переформовуються в різних аспектах: атрибутивному, символічному, 

структурному, фольклорному. Особливість існування обрядовості в сучасному 

урбанізованому середовищі полягає в тому, що саме в місті весілля має свою

власну специфічність у вигляді унікального поєднання традиції та інновацій,
• •• • • взаємодії різних етнокультурних компонентів.

Протягом написання праці було проаналізовано історіографію з нашої

теми та було сформовано джерельну базу, яка складається з інтерв’ю наших

респондентів в окремих районах Одеси, а також в студентському середовищі,

відео та фото матеріалів, Інтернет сайтів, та опрацьованої літератури, також

досліджено один з мікрорайонів нашого міста, а саме Молдованка. Авжеж

джерельна база потребує подальшого опрацьовування та оформлення, бо дана

тема ще не досліджена з багатьох сторін.
В процесі дослідження весілля як елементу обрядової культури сучасного 

міста, його структури та змісту на сучасному етапі розвитку міського весілля, 

збереження традицій та наявність інновацій на прикладі м. Одеси можемо

сказати наступне.
Традиційне українське весілля складається з трьох частин перед 

весільното, власне весільного та після весільного циютів та ннзкн обрядовій як, 

супроводжують ці цикли, щоб обере™ молоде подружжя і зробити ного 

міцним „а все життя. Продовж весільних обрядів використовують спеціальну 

атрибутику, яка несе в собі важливий духовний сенс, тож кр,м того, що все
„г„ „„кооистовують спеціальні традиційні

роблять не просто так, для Дь0

елементи та речі. _ .
•• ,™™ту о и  традиційних обрядів та атрибутів 

Щодо виявлення нової стру УР ’ ••
. п  ж  я також і В багатьох інших регіонах нашої

наявних міському весіллю в Одесі,



78

країни, можемо констатувати, що сьогодні на нашу думку, виходячи з всього 

того, що було нами досліджено в місті весілля має своєрідну структуру, та 

значення традицій які в неї входять. Тож весільна структура у місті сьогодні 

така:

1) Передвесільний цикл -  приготування до шлюбу, розподіл 

обов’язків, приготування запрошень, вибір сукні молодої, дівич -  вечір (з 

власної ініціативи)

2) Власневесільний цикл -  одягання молодої, викуп молодої, розпис у 

РАГСі (іноді спочатку вінчання), святкування у ресторані чи кафе.

Стосовно післявесільного циклу , сьогодні його вже майже нема, всі два 

вище згаданих нами цикли проходять в один день і дуже рідко післявесільний 

цикл ми можемо спостерігати на другий день, коли молоде подружжя 

збирається десь в кафе чи вдома з найближчими родичами. Одним з самих 

сталих обрядів це викуп молодої, який сьогодні трансформований і проходить 

під сучасні конкурси придумані свідками та родичами, покривання молодої яке

'еж проходить не зовсім так як було раніше, їй вже не розплітають косу, не 

іадять на кожух, коровайного обряду в місті ми зовсім не спостерігаємо, 

іого тільки замовляють, а іноді і без нього проходить весілля. Ду 

'рансформований сьогодні обряд прощання з дівочістю, який несе в с У 

юзважальний контекст, який перейнятий з європейських традицій. Одним із 

учасник весільних обрядодій які ми можемо спостерігати це перший танок

ЭДят, який присутній майже на кожному з весіль.
Стосовно атрибутики, сьогодні самим сталим атрибутом являється

ник, який є невід’ємною частиною, це символ того шлюбного життя і 

)ги, міцності сімейного вогнища, який зберіг свої функції та духовне 

іення, але деяка трансформація все ж таки його не обійшла, бо сьогодні 

ник не вишивають, і він не являється частиною приданого. Останнього 

злі сьогодні вже нема, а рушник просто купують. Фата як давній атрибут 

вченої, символ переходу з дівочого стану, символ незайманості сьогодні як
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не дивно теж залишається сталим, але під впливом сучасних тенденцій, фату 

часто замінюють різноманітними іншими атрибутами через певну тематику 

весілля. Коровай як обрядовий хліб присутній, але в дуже уніфікованій формі, 

найчастіше він всього один на весіллі, і крім нього ніякої обрядової випічки 

більше немає. Символ сімейного вогнища сьогодні це запалювання свічок які 

також сьогодні важливі атрибути на весілля у місті, також символом сімейного 

вогнища є пускання у неба ліхтариків як показник того, що весілля 

закінчується, що сьогодні є дуже частим та новим обрядом на весіллі. 

Трансформованим атрибутом є бутоньєрка, яка наявна лише у молодят та у 

наречених, та букету молодої, який сьогодні спеціально замовляється для 

молодої, і який вона кидає неодруженим дівчаткам.

Хотілось би зазначити, що за часів незалежності в Україні форма 

шлюбної реєстрації збагатилась окремими етнічними компонентами, які 

сягають глибини традиційних форм, що присутні у весіллі, молодята мають 

можливість без втручання влади зареєструвати свій шлюб, внести корективи до 

сценарію. Обов’язковою залишається лише частина сценарію, це слова 

представника влади, які останній може коректувати лише стосовно побажань і 

звернення до молодих. Насичення самого сценарію обрядодіями не 

забороняється, стійким атрибутом являється рушник, деколи коровай, 

музичний фон, бокали з шампанським. Не оминає своїм впливом і Європа у 

якої також запозичують декотрі моменти сценарію через це він відривається від

традицій і набуває трансформацій та видозмін.
, ,  • тотттт: пртл* тттлса тематик міського весілля, залежноМи також виділили сьогодні декілька і

від регіону та бажання молодят:
• сттґє* л/ги ^стоічаємо більше у таких містах1) Народне українське весілля, яке ми зустрічаємо

як: Вінниця, Закарпаття, Волинь, Луганщина.
2) Звичайні весілля з елементами українського традиційного. Наречені 

влаштовуючи весілля і самі не розуміють, шо внкорнстувують ц,
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елементи, а отже і не надають їм ніякого значення. Що можна 

спостерігати по всім регіонам.

3) Європейське весілля. Молодята опираються більше на традиції Западу. 

Данне весілля більше властиво таким містам як : Одеса, Київ, Чернівці, 

Харьків, Миколаїв.

Треба зазначити, що специфічні тематичні весілля як такі всеодно 

присутні у кожному місті і які важко віднести до якоїсь певної категорії: 

«Готика відродження та бароко», «Сніданок у Тіфані», «Пляжне весілля», 

«Молодіжне» і так далі.

Авжеж буде весілля традиційним чи ні залежить тільки від сім і 

нареченої та нареченого, а канону як тареба проводити весілля сьогодні нема, 

що зберігає, трансформує або загублює в міському середовищі певні обряди та

весільні традиції.
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